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DOCENTE SONIA ANTONELLI

CLASSE IV SEZIONE

ANNO SCOLASTICO 2023-2024

MATERIA MATEMATICA

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

LaVORO ESTIVO DA SWOLGERE
PER TUTTI GLI ALUNNI

PER GLI ALUNNI CON DEBITO

Per chi & promosso con il 6 o con il 7:
svolgere tutti gli esercizi PARIL dal
fascicolo "Vacanze estive” che si trova su
Google Drive.

Per chi & promosso con 8 o 9: svolgere
tutti gli esercizi CONTRASSEGNATI DA
UN NUMERO MULTIPLO DI TRE dal
fascicolo
“quarta_scientifico_matematica_antenelli"
che si trova su Google Drive,

Gli esercizi devono essere svolti in
“orizzontale” come spiegato in classe
Occorrera, prima di  intraprendere
lesecuzione degli esercizi, studiare o
ripassare anche la relativa parte di teoria.
I compiti dovranno essere esequiti su un
quaderno e portati a scucla allinizio
dell'anno scelastico.

La prima verifica del nuove anno vertera
sul pregramma di quarta.

ATTENZIONE: come anticipato in classe,
al termine degli esercizi che riguardano il
programma di quest'anno, tfroverete
esercizi con brevi richiami ad argomenti
indispensabili per affrontare la quinta.
Sarebbe opportuno riguardarli durante
I'estate.

Buone vacanze!
Sonia Antonelli

Svolgere tutti gli esercizi del fascicolo dal
nome
"quarta_scientifico_matematica_antonelli”
che si trova su Google Drive.

Gli esercizi devono essere svolti in
“orizzontale” come spiegato in classe

Occorrera, prima di intraprendere
I'esecuzione degli esercizi, studiare o
ripassare anche la relativa parte di teoria.

Gli esercizi dovranno essere fatti su un
quaderno e consegnati il giorno dell'esame
di settembre,

ATTENZIONE: come anficipato in classe,
al termine degli esercizi che riguardano il
programma di questanno, froveretfe
esercizi con brevi richiami ad argomenti
indispensabili per affrontare la quinta,
Sarebbe opportuno riguardarli durante
I'estate.

Buone vacanzel!
Sonia Antonelli

Milano, 6 GIUGNO 2024
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Sonia Antonelli
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W Esercizi riassuntivi sulle equazioni trigonometriche

Risolvi le seguenti equazioni trigonometriche, applicanda la procedura che ritieni pil oppartuna,
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® Esercizi riepilogativi sulle equazioni lineari in seno e coseno

Risolvi le seguenti equazioni con il metodo che ritienl pil opportuno.
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Risolvi le seguenti disequazien! trigonometriche, applicando la procedura che ritieni piis opportuna.
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Determina il dominio delle seguenti funzioni.
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Risolvi i seguenti problemi senza risolvere equazioni o disequazioni trigonometriche.

ELI} Un triangolo isoscele ha 'angolo al vertice di
& 120° ed & inseritto in una circonferenza di raggio
. Caleolane Farea. 9 30l

EJ Risobvi il triangolo ABC sapendo che & = 1,
. 2 0= 3 - A== by — |
33 W = l'l"l- P h.l =g =14|

EET] Sia ABC un triangolo isoscele di base AB.
®  Sppendo che il rapporto tra il raggio della

cireonferenza circoseritta ¢ AR & '-f'_}T trova tutt

gli angoli di ABC. 11 triangolo & risolubile in
modo univoco? |ACB = CAB= "B A= 60"
oppure ACE = 120" e CAB = CHA= fi'.]"l

Sia ABCD un parallelogramma con diagonale
' BD = 48 cm e tale che DAB = 60° e PBA = 45,
Trova il semiperimetro di ABCD.
[24(+/& + +Z} cm
Sia ABCD un parallelogramma; le due diagonali
® ° BDeAC misurano rispettivamente 2 cm e 4 cm
& formano quattro angoli tali che uno di essi é il
doppio di un altro di essi. Trova ] perimetro di
ABCD. 26T +4TH

Ei®] Un triangolo ABC & inscritto in una

®8 circonferenza di raggio 2. Sapendo che 'angolo
al centro che insiste sull'arco AB & a-, e quello
sull'arco BC & Z, caleola il perimetro e l'area de)
triangolo ABC.

246 + IV VI =1+ V3]

EMA Datoun telangolo equilatera ABC 1 oo Tato
®®  nisura 24, prolunga il lato BC dalla parte di O di

un segmento CD in modo che CDA = 3 Caleala
Varea del triangolo ACD, [72(3 = ¥3)

EEE In una circonferenza di centro O la corda AB

®®  misura 62 eme l'angolo alla circonferenza che
insiste sull'arco AB & di 457, Disegna la corda
BC, sapendo che il relativo angolo al centro
misura 120° & comprende A B. Caleola, infine,
il perimetro del tnangoluA.HC

BT+ 348 + AT

EiT] Sia ABCDE un pentagono regolare inseritto in

®®  yna circonferenza di raggio r = 1. Siano A8 e EA
due lati consecutivi. Trova il quoziente tra la
misura di BE & la misura del lato del pentagono
& verifica che:

ﬁ“ﬁf*ﬂmﬂ |2 c0s( Z)

EIE] Sia ABCD un quadrato di lato 10 cm e considera
&% ] parallelogramma AREC. Sia H il punto di
intersezione ira le diagonali del
parallelogramma, Risolvi il triangolo AHC.
HC =5cm, AC=10v2, AH =6+5

ACH = 45", CAH = nresen|

L.E:f.-H = % — HICEE

EET] Un triangolo isoscele ha gli angoli adiacenti alla
®® Lgce di 307 @i due lat congruenti lunghi lem.
Caleola il raggio della circonferenza inscritta.

|l‘r+ 447

EIT] [nuna circonferenza di raggio 1, considera una corda AB di lunghezza 3, Sull'arco maggiore AR prendi
8y punte Ce indica con x 'angolo ABC, Sulla eorda BC prendi un punto H tale che CH & congruente a Al

Esprimi il perimetrn di ACH in [unzione di x.

Gaenx)

EE Due circonferenze C, e C, sono tangenti internamente, Il raggio della circonferenza pia grande C, & ugu ale a
S8® 17 clasun curda_iﬂ perpfﬂd]m]a[‘e alla retta che congiunge i due centri e tangente C,, misura 12 V2.

Quanto vale il raggio rdi C,?

l6—ava]

E dato un triangolo ABCin cuia = v'3,c= 2+ 3 e | = . Per i vertici A, Be Ctraccia le rette parallele i

Ii'

rispettivi lati opposti, quindi caleola il perimetro del l,nangnla individuato dalle tre rette che hai traeciato.

6+ 6 /3]

1 N paralelogramina ali misurano fa e 2 il angoi = LBl Bt p&.l‘"li‘ﬂﬂ O area e
322 B Hel ABCDil B e 10a e gl li 607 e 1207, Caleol t dl

*®® quadrilatero che ottieni congiungendo i punti medi dei lati.

|'|-|—H,| i ]a', 3

T
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Risolvi i seguenti problemi, nel quali dovrai risolvere equazioni e disequazioni goniometriche.

EERY Sia ABC un triangolo con AB =5 ¢ BC = 10.
®  Quanto deve valere 'angolo ABC affinché l'area
del triangolo sia maggiore di 325-?

g iy |
a4

< AFC <

|

EEF] Sia ABC un triangolo eon AB = 3 eBC= 4.
®  Quanto deve valere langolo ABC affinché 'area
del triangolo sia minore di 3v27

AP r cE s AR
i':'-._:.hl_'- i -_:"l s Tk E
EEE] Sapendo che il mpporto tra due lati di un
®  triangolo ae b & pari a v2 e sapendo che

I'angolo opposto ad a & a = F, determina

l'angolo p opposto a b, = aresen == |

EE0] Considera un triangolo acutangole ABC con le
®  consuele notazioni per lati e angoli. Supponi che

s = g?, mﬁﬁsl"gie rhe e =12, Quanto
deve valere y affinché |'area del triangolo sia pari

a 40 4 :-.--;.._I:..-"E—_:.:iil- ]I

EEE) A partire dalla formula dell’area diun triangolo

®  gualsiasi, trova una formula per I'area diun
parallelogramma qualsiasi (di lati o, b. e, i
gonsecntivi).

4 =g -h-seny,y angolo compreso tra g & bj

Siano Plcose; sena) & Qeos(n — o) sen(x - a))

®  due punti sulla circonferenza gowiometrica. Per
qquali valori di « £ [0, 2n] il segmento PQ ha una
lunghezza maggiore di 1?

i 4

||'-r_\_§._ o < -=

safun

W IT_-:.T =T

m<is _’.1|

EER Sia P{cosa sena) un punto sufla circonferensa
®  poniometrica, Per quali valori dia E{D. 2n]la -
somima dells sue eoordinate vale 27 &
EET Sia Pleosa: sena) un punto sulla circonferenza
& poniometrica e sia H la sua proiezione sull'asse .
Per quali valori di @ & [0, 2a] I'area del triangolo
OHP éparia ‘*‘%
a3 2,65, 7,8, 3,11,

v .II..._E u:__ T

EE[] Sia Plcosa: sena) un punto sulla circonferenza
®  gonjometrica e sia H 1a sua projezione sull'asse x.
Per quali valori di & [0, 2x] 'area !_del triangolo

non degenere OHP & superiore f %‘?

T L
| & 1 -5

—EfRE -V ERANne e A T o
=] ] A ] 4]

a
—X
ks

[ = 11 |
/2rcn< R
EIT] Sia P{eos sena) un punto sulla cireonferenza
®® poniometrica. Determina e € [ﬂ. E‘ affinché

Parea del rettangolo inscritto nella
cireonferenza, avente un vertice in Pe i lati y
parallell agli assi cartesiani, sia maggiore di B

| Sy, [
,?-l- “':I.:l il i

|

Fals

= —LI RPCSEn i‘

101

o

EYA¥ 1n una circonferenza di raggio 35-.15-. determina

®® uale ampiezza ¢ deve avere un angolo alla
eirconferenza affinché 1a corda da esso
individuata possa essere la base minore di on
trapezio isoscele che ha per base maggiors
Vopportuno diametro e area pm.-“ GO e

lg=Syp==2mn
1 & f1

A Su una circonferenza di diametro AB = 2r considera una corda Pfﬁerpend.iuﬂa.re al diametro. -E:sp.r_in{i"in_
®®  funzione della misura x dell'angolo B4 Ple aree del triangolo APQ e del triangolo BPQ e stabilisci per quale

vilore di x1'area di AP & il triplo di quella di BRC

|.'.I'--. gitysen(dx), D € x< 552

*sendxsen(2x), FEx o5

A,

EE] In una circonferenza di raggio r disegna una corda AB di lunghezza r /3. Considera poi sulla eireonferenza
%% unpunto P e traceia la corda AP Esprimi in funzione della misura x dell’angolo BA P la quantith

Fix) =AF* - AB* — BF* e stabilisci per quali valori di x essa si annmila.

|Flx) = 2r*+/3 senx cosx — r* sen’y, 0 <x <

l-..:!|'_1
hiE

Inun triangolo ABC I'angolo CABe&il doppio dell'angolo ABC & il lato AR misura a. Esprimi in funzione
®8  oila misura x dell'angolo ABC le misura dei lati BC e AC e stabilisei per quali valori di x la lunghezza di AC

supera quella di BC,

1Ll DR

g':'.l 1 _I. |

P Ir 80X " i1 Fp i |
aller o ———q [l =5 =< impossibile
3" sen[Ax) &}
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4] Nel quadrato ABCD dilatoa considera sulla diagonale BD un punto Pe congiungilo con il vertice A.
®® ;5 Esprimiin funzione della misura x dell'angolo BA P il rapporto tra le lunghezze di BP e PD e stabilisci

per quali valori di x esso & maggiore di 2.

b. Esprimi in funzione della misura x dell'angole £4

guali valori di x si ha che AP > 42 P,

T3 Mel quadrato ABCD di lato 2 traceia la
®8 comicirconferenza di diametro AB e interna al
gquadrato, Su di essa considera un punto P.
Congiungilo con i quattre vertic del guadrato.
a. Esprimi in funzione della misura x dellangoio
BAP I'area del triangolo CDP, traceia il
grafico della funzione ottenula e stahilisci per
quale valore di x I'area & minima. i

|1—.»:e-n|_11;| Dex<hil

b, Fsprimi in funzione della misura x dell'angolo
BAP il rapporto tra le aree dei triangoli BCP e
APD, traccia il grafico della fonzione ottenuta
e stahiliscl per quale valore di x essovale 3.

|l.=-.l1"..“-f i *‘%551:

FFE] Wel quadrato ABCD difalo @ considera sul lato

®® B(Cun punto P e congiungilo con il vertice A.
Prolunga poi il segmento AP dalla parte di P di
un segments PQ di lunghezza a.
a. Esprimi in funzione della misura x dell'angolo

EAPTarea del triangolo PQC e stabilisci per
W =1 Fecy
4

[ T PRl 1.
|.—|I-_'-:..~'..:-— semx), DX <5 J
Fad a1}

quale valore di x essa & uguale a

b. Esprimi in funzione della misara x dell'angolo
HA P la quantita Fix) = BQ? - P - BF*e
stabilisei per quale valore di x essa & ugnalé
a ﬂ. |_l~;_1 y=2a*tanxyseny, U =X < -2, T]
3 48
EED] In una circonferenza di raggio rconsidera una
®8 corda AB di lunghezza vZr e un punto P sul
maggiore dei due archi AB. Esprimi in fumzione
della misura x dell'angolo BAP Varea del
triangolo ABP e stabilisci per quali valori dix
esza & magpiore di r%,
|sen vl eose+ senx)rd, U=x -1'%1?: [ Lx L 1|
EEE} In una circonferenza di raggio 1 considera una
®8  oorda AR di lunghezza vZ e un punto P sul
maggiore dei due archi AB, Esprimi in funzione
della misura x dell'angolo BA Pla lungherza
L(x) del segmento AP, traceia il grafico diLix)e
stabilisci per quali valori di x essa & uguale a V2.
3 ) i ok

|_|_'l.'_| = _-'-.-'_-":|{3';'_|7—.'.'|,l= X<y - |

—S, o7 S

|tanx. 0 < < Loarctan2 < x <

[-2

2 |
Ple lungheaze dei segmenti AP e BP e stabilisel per

Dex<cEer<s |
- (2

=
w20 SPNI
T T

COEX + BE0X CoRY ]
FEF] In una circonferenza di ragglo r considera una
e qrda AB di lunghezza r e un punto P sul

maggiore dei due archi AB. Esprimi in funzione
della misura x dell'angolo BA P I'area del
triangolo ABP e stabilisci per quali valor di x

essd ¢ maggiore di %rj.

% 1T =1 T >
leemel v seny + cosx ) . Dere S LX< :”]

EEE] Tn una circonferenza di raggio 1 considera una

e®  corda AR dilunghezza 1 € un punto P sul
maggiore del due archi AB. Esprimi in funzione
della misura x dell'angolo BA P la lunghezza
L(x} del segmento AP, traceia il graficodi Lix) e
stabilisei per quali valori di x essa & ugualea 1.

{i= 1 - ¥
Lhfar) =2 gen iir -l 0ex<amEn
| fa &

B} Considera il quadrato ABCD dilato 1 & traccia la
®® (irconferenza a esso circoseritta. Sul lato BC
prendi un punto £, congiungilo con A e indica
con £ il punto di intersezione trala
sirconferenza e il prolungamento di AP
Esprimi in funzione della misura x dell’a rigolo
BAPialunghezza L(x) del segmento AQ e
traceia il grafico di Lix).
Lix) =+ 2 =en .:' : x—2x I D<x=< E li
EEH Considera il quadrato ABCD di lato a. Sul lato
o8 BCprendiun punto P e congiungilo con A,
Esprimi in funzione della misura x dell'angolo
BAPVarea del triangolo ACP e stabilisei per

quale valore di x essa & ugnale a %1:.

| RPN T il 1] L !
({1 =tanxle U <x< aretiit ]l

E 1n un guadrato ABCD di Yato 1 traceia V'arco di
®® irconferenza BD di centro A e raggio AB.
Sull'arco BD considera un punto P,
Esprimi in funzione della misura 2x dell'angolo
BAPlalunghezza Lix) del segmenta PD, traccia
il grafico di L(x) e stabilisci per guale valore di x
esso ¢ ugualea 1.

Fle) =2 (ot = senx =2 sen| &= X
!_ X e =i | = 80| 5 |
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PREREQUISI T

2% —6:248=0
100% + 1007 + (1 — /10) = /10 =0

3% _6.3% 4+12.3 —8=0

2\ > R AN
= % s gl — | +4=10
(a) 3 (a) - (5)

[# =1 oppurex = 2|

-4

(& = log, 2]

Impossilyile |

S — 6+ 11" —6=0 =0, 1 =ln2 oppure # = In3]

e —3) — 3 +7=0

=0 Oppure & = in .T.l

(3 = )3 —1) — (3 + 1305 3~ 1) =0 imposesie]
107 =3 [ _ ('Ej} g e o2 [ e=-1]
o —4 ' F=le\ T, 2 a1 5 e
& —12 & +3 ) { s N 84 4-22: = 17 E—:M I_.'|:='_|:E]
E}._l_z _#T_IE_?. |I|'—'|I'I._l|.'_"|‘.:|—:',| 21_1 2_-.-+ 22.!_.1 :
:J"m—.‘ .
10 = é {II’_Ig-..l_LLFg{'Jl - _.-"rJ
e‘2-1----.' _i “
=z [Empossibile|
- e = +2 o q
2 3 4 6“' 3}‘* + 3'5‘ = ” = |I.-.|-||?|':-| 4 appute § = L"Js-h 0} = x I“H., Jj'
i i T8 7 - :
2 3- 1 A = 27 1] |2 = 23l 2 oppore x = £+ = -.r.r';§_|n_§l,|

e Ll 4-:_-",-.1:

7

T L afeet ¥
-3 +3° '+i-:+.r1-?=rz—E‘:*J"[x,—’§+r}+:(\/§+1} e

5|.=F-3I =i _I, e
5

(3" + 104" + (27" + 1)a® = 127+ 2oeav/3(q 4 3%

2 — 252 g 1 1 —(v2)"
(V)48 42 2 F2(2-—27)
125545 g6

F% . g - 461

I__|I-.|[lj__7q3- B I !-!-LI:E_,'I

v =]

= —\3,r=10 oppure i = =1]

=1 OppuTe = ;r_-.;"i-i
[mpwsssibile)

[ =2 log, 3

6+logg 16 64l 2 |

Ao
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lo e o
303 [E“’?{

logg (16" + 32) = 2
{E?Lnﬂ[—lt—xr:l _ 9Lng[-?bxl:l1—§- + 5[+Ln3 [=2w=x") _ 1=0
304

Log (11”-‘* — 10T — i) =1

log z(e — 62+ 1167 ) =2
205 835! : : )
Fle—1)—1n(2" ) = —e

9?4'11'9;.! Elm4£+i

274 301 +im )
2?5 9 ' 6[“2’{} +lw.[:llt_q1j].r.‘ _

276 ¢V o8 (H1+L — JoRapleri)+3

218 Log (2% —9 -2+ 18) =1
279 log,(3 -5 +12-5"+12) =2
280 log, (5% +2) + logy(3 - 5" +6) =7 1

281 log, (372 — 1) —logy(5-3%" =7) = - =

¥y
1—114

Zlog{i -]
JLog(1+x]

|
282 glﬂsﬂillx"+ 1) = (x — 1)logs 11 = !ﬂs+(

::J't+11”dt{i}""” _-.lr 1

: = ‘?L'-*S{'ﬁ?j} S
_%I'I'hg:li_'p—ll:l -1 4 i

192 4(logyg x) +9{logys x) +6 log  x + 1 =0
183 I{lngi x}j'—|—ii {iagz, x}z—E(} log; x—48 =10
-1

"x}-i-'ﬁ

194 (1 — log, x)*= (log; x) - [2 — (log; x)

195 log, (x?) + (1 — log, #)°=

x4+ (x4 2)(2

sl sl | g2+l =1 _ gle= -1 3

2 -y
- l]l-l-l::ugﬁfxi"*' - 1}] —4 luga-]—'&-i-[ﬁ-]*—8= 0

s

+2r =D

= 1— log, 7|

[ =—1]

=1, x=1+In2

[x=0,x=13

[Topessibile|

4
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68
70

71

73
T4

4

Ficl

7

78

T

Risolvi i seguenti sistem:
Sl= _ {9-'—4-3-]“+2?=0
F == p=
log.(x® —x—1) = log, (% — 2¢) = log, (r +4)
1(,52 = 2]3_ [1,:.32{1-4- }]: 1253133—h=ﬁ2r~5,gr+1
s o i = 2, impossibile]
3° s B Ingq{imgj[r 1) log (¢ 1',"}—3:-
21‘—3 +24—£ —%5=0 5H¥}{='!'|,I e 5':}'}31-{:"‘-"?]-' ‘ 24
t=d;x =— =a
logy (#* — 51 +6¢) = 3logy(t —2) | (254 + 25)° 2=y | Zh
log =l | [alogy@y?_ 1
il il
y [Ermpeessiibile|
logs VT T+ oy (67 4 2) + logy (4 — ) = 1
3 — 28374930 -l—h+ii—’*ﬂ' 0
s > > b = — | oppire i x —
2x I ‘
2F =5 P+ 6D, e B T b Ay |1< %< Tngg,?
HE+7:11+6 >0, =B F 15 <0 Quailsiasi x; by '
1 g 1 &
bl et L Lt .
(2) +2 {El(z) i o343 + 1 & 3 [=1 - 25 impoasihils
A g _§ i [ I
P*F— 3.9 Lor o e R R L O Y s =1
(9% —1)(3** +2) < 88 | |
21»1: L 23 S _E-‘-—l(
|x
3(1—232F 51—
(F—2)(3* +2) < —5 toigs,
[3“'—2}{3’+]+E"}{45-‘—2“” | M i 1
27§ > 3% 4 vt ) |
|8} patins
S Sy A 20 —
L3e 7™ (o™ 4 1) 4 G (a8 4 1) = —1 e g [Qualsizei
3% — 26+ 5% — 25(p— 1)+ 5%
—_— - J-”_!'\:r.'\.l!".'

B0

23— 5%

A2
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274 Tog(2¥ —6-2"+18B) > 1

27

i
lugg{ez" + -.,.-G_’e" - l] E -5-

278 mg+{1n2' - 10" +9) = —2

277 logo (& — 6 +7) > —1

_4"—“;'”—1"? = '-Ill

A

zklgg_'[j—I] = 1 =

<3

27g JoRle' =37 +0x-T) | 5 % _gyha (P —3x 400-T)

280 5"’“(W) +8.5% () <o

as1 Jos((r1)) | pp5.2ieele) o 280 s goele)) (getee((17) 4 34)

168

169

170

171

172

173

174

176

i7s

157
irg
175

150

logy(dy + 1} > 2, Log (13x+9) < 2
logs | 3 oot < 1 log. (3% — 4r + 1|
h o === i — S -+ I |
E.;_. =1 3 Dgzl._ﬂ'
log,(5: — 2) < 3, log; (6i + 1) = —1
gy (—+~) €2, Log (de— ViI0) >+
0g L < Ta) 2% Log |4 | -
lﬂgz{xz + 2%} >3, Log [xz +0x+4 24} < 1
' t 1
Ing5{x2 —5x4+19) <2, li:-g_i._(.w:a + & +€x+2—?) =3
x+ 15 1 x—4
I - log . =
ﬂg?(x+5){ 2! ng‘(x+?r)_5
log; (3 —4x) < 2 ‘ :
!c:-g_g_[xz~1:|22 E » 4.

Log(x—5)+ Log (+* +1) < 2,
logs(x —4) —log,(x+3) =3
logs(x — 1) + log,(3x—1) >4

log,(3x +2) - Log (9x —4) = 0

A S

}| e Do 3

1
1l
< -.'.:'I' ] (PDOre X =

A




